

中国共产党潮州市第十五次代表大会27日闭幕,开启奋力谱写现代化潮州新篇章

“六大提升”凝聚奋进力量

羊城晚报记者 赵映光、通讯员潮宣报道:12月27日,历时3天的中国共产党潮州市第十五次代表大会胜利闭幕。近400名党代表齐聚一堂,共同擘画潮州未来五年发展新蓝图:构建金色韩江发展轴、蓝色海洋经济带、绿色生态发展带“一轴两带”区域发展格局,努力打造特色产业高地、文化强市建设标杆,中小城市美的典范,全域现代治理样板,强化“一大引领”、打好“三大战役”、推进“六大提升”,奋力跑出现代化建设的“潮州加速度”。

“一轴两带”构建区域发展格局

如何在更高起点打造沿海经济带上的特色精品城市、把潮州建设得更加美丽?刚刚闭幕的中国共产党潮州市第十五次代表大会给出了答案。大会报告科学谋划“一轴两带”区域发展格局,提出“四个打造”奋斗目标,为潮州未来五年提速发展、

跨越发展绘就了行动路线。

“一轴两带”,即金色韩江发展轴和蓝色海洋经济带、绿色生态发展带。潮州将以韩江为轴,促进“一江两岸”高质量发展。通过“一江两岸”联动发展,潮州将打造特色精品城市的核心承载区、中央活力区、科技创新策源地和世界潮人寻根地。

“两带”中,蓝色海洋经济带以潮州港湾为主战场,统筹海陆产业链布局,以清洁能、装备制造、滨海旅游为主导产业,大力发展战略,推动港产城融合,打造潮州经济新增长极;绿色生态发展带则以凤凰山茶旅走廊和饶平百里果林为纽带,用好自然禀赋,串联人文景观,注重文化赋能,培育绿色经济,形成生态屏障,打造“绿水青山就是金山银山”的成功典范。

为实现弯道超车,潮州提出“四个打造”,即打造特色产业高地,在传统制造业转型升级上为全省作出示范;打造文化强市建设标杆,建设中华优秀传统

文化展示窗口和世界潮人精神家园;打造中小城市美的典范,建设人与自然和谐共生、宜业宜居宜游的高品质现代化城市;打造全域现代治理样板,建设全国市域社会治理现代化试点城市。

“六大提升”重振古城历史荣光

党是领导一切事业的核心力量,潮州将加强党的领导,全面从严治党,强化“一大引领”。在直面困难挑战方面,潮州提出要发扬斗争精神,全力打好“三大战役”——打一场“干部思想作风转变”战役、打一场“历史遗留问题解决”战役、打一场“资源配置优化”战役。

“六大提升”,即全面提升改革开放水平、产业发展水平、文化兴盛水平、城乡建设水平、低碳发展水平、社会建设

水平,努力走出具有潮州特色的现代化高质量跨越式发展之路。

在提升改革开放水平方面,潮州提出要推动开放再扩大,主动对接“双区”“两个合作区”,深化与深圳等湾区城市战略合作,巩固中山对口帮扶成果,主动参与汕潮揭都市圈建设,完善“大侨务”格局,密切联系各地潮人商会,以高水平开放谋求互利共赢。

在全面提升文化兴盛水平方面,潮州市提出将打造文化高地,以文化人、以文惠民、以文兴业,通过促进潮州文化立起来、历史遗存活起来、非遗资源强起来、文化经济大起来等方式,建设新时代文化强市和世界潮人精神家园。



梅州梅西镇:“三大抓手”促进乡村振兴

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 曾健峰

乡村美丽,产业兴旺。梅州市梅县区梅西镇依托良好的生态资源优势,以人居环境整治、美丽圩镇建设、产业发展为抓手,扮靓环境提升乡村“颜值”,狠抓产业激发内生动力,落实民生福祉造福一方百姓。

近年来,梅西镇全力推进环境整治工作。建设了设计处理规模800吨/天的梅西镇水质净化厂,并铺设管网4300米,车子排、白面、崇化村的村级污水处理厂也投入运行,有效解决生活污水处理问题。同时,大力开展三清三拆三整治工作,拆除农村废旧泥砖房468间、16.12万平方米,农村面貌持续改善。每年投入20多万元进行河道垃圾清理、清运,让梅西碧水长流;此外,大力创建“美丽庭院”“文明家庭”,完成村道庭院及房前屋后美化绿化148处、绿化面积2906平方米。

在梅州客家乡镇,群众都有赴圩、赶集的习俗。梅西镇的老虎市场竞争时间长、配套设施不完善,群众急盼市场升级改造。“2020至2021年,合计投入17万元进行基础设施完善、重新规

划分区、增设公共厕所等改造项目,并配备两名市场专职管理人员进行日常管理,满足群众对农贸市场的需求。”梅西镇有关负责人告诉记者,市场升级后该镇还筹措资金约250万元,对圩镇范围内1.9万平方米的路面进行沥青铺设,美化圩镇道路,提升圩镇交通条件,方便群众出行。

乡村振兴的关键是产业振兴。为激发乡村的内生动力,梅西镇引进宝嘉石种植类猪场项目落户石赖村。项目预计投资3亿元,采用密闭的漏缝板高床养殖和干清粪结合的饲养工艺,猪舍内配备有自动调温、自动喂料、自动清粪和视频监控等先进设施,建设存栏1.5万头母猪、年出栏达30万头猪苗的现代智能养猪产业示范园。“该项目每年可为石赖村带来约6万元的村集体收入,并提供100多个就业岗位,有效提升村民收入水平。”项目负责人说。

除了石赖村,梅西镇全力推进环境整治工作。建设了设计处理规模800吨/天的梅西镇水质净化厂,并铺设管网4300米,车子排、白面、崇化村的村级污水处理厂也投入运行,有效解决生活污水处理问题。同时,大力开展三清三拆三整治工作,拆除农村废旧泥砖房468间、16.12万平方米,农村面貌持续改善。每年投入20多万元进行河道垃圾清理、清运,让梅西碧水长流;此外,大力创建“美丽庭院”“文明家庭”,完成村道庭院及房前屋后美化绿化148处、绿化面积2906平方米。

在梅州客家乡镇,群众都有赴圩、赶集的习俗。梅西镇的老虎市场竞争时间长、配套设施不完善,群众急盼市场升级改造。“2020至2021年,合计投入17万元进行基础设施完善、重新规

梅西镇的崇化村、龙增村、白面村等十二个村,纷纷在自家村委会、村小学的屋顶铺设了光伏发电板,发展“屋顶经济”,实现“屋顶生金”。以龙增村为例,该村光伏发电每年收益约有7万多元;白面村不仅发展了光伏产业,还利用原白面小学,发展灵芝种植产业,产出的灵芝孢子粉等产品,每年能有10万元左右的收益。

“我们将做好服务、加大招商,吸引乡贤企业家等返乡创业,推动乡村产业发展,让更多农民就地就近解决就业。”梅西镇有关负责人表示,接下来将抢抓梅县区西部快线建设和美丽圩镇建设示范点的契机,让更多更好的产业落户梅西,以产业强镇,以项目兴镇,不断提升镇村发展的新动能。

“我们将做好服务、加大招商,吸引乡贤企业家等返乡创业,推动乡村产业发展,让更多农民就地就近解决就业。”梅西镇有关负责人表示,接下来将抢抓梅县区西部快线建设和美丽圩镇建设示范点的契机,让更多更好的产业落户梅西,以产业强镇,以项目兴镇,不断提升镇村发展的新动能。

除了石赖村,

梅西镇全力推进环境整治工作。建设了设计处理规模800吨/天的梅西镇水质净化厂,并铺设管网4300米,车子排、白面、崇化村的村级污水处理厂也投入运行,有效解决生活污水处理问题。同时,大力开展三清三拆三整治工作,拆除农村废旧泥砖房468间、16.12万平方米,农村面貌持续改善。每年投入20多万元进行河道垃圾清理、清运,让梅西碧水长流;此外,大力创建“美丽庭院”“文明家庭”,完成村道庭院及房前屋后美化绿化148处、绿化面积2906平方米。

在梅州客家乡镇,群众都有赴圩、赶集的习俗。梅西镇的老虎市场竞争时间长、配套设施不完善,群众急盼市场升级改造。“2020至2021年,合计投入17万元进行基础设施完善、重新规

梅西镇全力推进环境整治工作。建设了设计处理规模800吨/天的梅西镇水质净化厂,并铺设管网4300米,车子排、白面、崇化村的村级污水处理厂也投入运行,有效解决生活污水处理问题。同时,大力开展三清三拆三整治工作,拆除农村废旧泥砖房468间、16.12万平方米,农村面貌持续改善。每年投入20多万元进行河道垃圾清理、清运,让梅西碧水长流;此外,大力创建“美丽庭院”“文明家庭”,完成村道庭院及房前屋后美化绿化148处、绿化面积2906平方米。